Обобщающий урок в 8 классе по теме:

« Изменения, происходящие с веществами».

Тема «Изменение, происходящие с  веществами» рассматривается в 8 классе после темы «Соединения химических элементов». В связи с этим на обобщающем уроке мы стремимся не только обобщить и систематизировать новые понятия, но и обеспечить их интеграцию с основными понятиями, которые изучались ранее. 

Образовательные задачи урока:

1) закрепление и углубление знаний физических и химических явлений,         типов химических реакций;

2) повторение основных классов неорганических веществ;

3) развитие умений составлять формулы веществ, уравнения реакций;

4) закрепление умений выполнять расчёты по химическим уравнениям;

5) совершенствовать экспериментальные умения и навыки.

                                         Оформление кабинета:

На уроке используется:

     а) карта маршрутов, по которым «двигаются» три группы учащихся;

     б) плакаты с изображением этапов маршрута;

     в) маршрутные места.

На демонстрационном столе:

оборудование и реактивы для проведения занимательных опытов:

    а) «разжигание  костра без спичек»;

    б) «чаепитие в пещере колдунов»;

    в) «волшебный сундук».

На столах учащихся: листы с вопросами и заданиями (маршрутные листы); штатив с пробирками, растворы CuSO4, NaOH, BaCl2.

Урок начинаем с сообщения темы, которую учащиеся записывают в тетради. Уточняем цель урока, представляем, друг другу группы учащихся, которые будут «двигаться» по трём маршрутам:

I   группа по тропе реакций соединения;

II  группа – дорогой реакций разложения;

III группа – путём реакций замещения.

  Приступая к работе, учащиеся записывают в тетради название своего маршрута и каждого этапа следования.

Ход урока:

Ребята, сегодня необычный урок «Урок путешествие по волшебной стране, где с веществами могут происходить различные изменения, которые называются явлениями, и вы помните, что они делятся на физические и химические.

   Кто скажет, чем отличаются физические явления от химических?  И как иначе называются химические явления?  Перечислите признаки химических реакций.

   Ну что же. Давайте собираться в путь. Путешествовать будем группами:         1 ряд –I группа; 2 ряд –II группа; 3 ряд –III группа.

  В тетрадях отмечаем этапы путешествия: 

I этап: «Собери рюкзак».

Чтобы группа получила свой рюкзак, нужно устно ответить на вопросы          I – задания (они записаны на маршрутном листе).

I группа:   Химическое явление – это…

   А – Горение свечи

   Б – Испарение бензина

   В – Плавление льда.        

II группа:   Физическое явления – это…

   А – Ржавление железа

   Б – Горение древесины

   В – Плавление свинца.

III группа:   Химическое явление – это…

   А – Плавление олова

   Б – Горение магния

   В – Замерзание воды.

   Итак, каждая группа получила рюкзак и готова к следующему этапу. Двигаемся по маршрутам:

I группа идёт тропой реакций соединения;

II группа – дорогой реакций разложения;

III группа – путём реакций замещения.

   Наш путь лежит на вершину горы знаний.

   Проверим, хорошо ли вы знаете свой путь. Дать определения реакциям: соединения, разложения, замещения.

II этап: «Восхождение» (по тропе распределения).

Даны схемы. Укажите тип реакций. Запишите уравнение реакции, соответствующей вашему маршруту:

1) гидроксид меди(II) → оксид меди (II) + вода;

2) хлорид бария + сульфат натрия →

3) серная кислота + магний →

4) оксид серы (VI) + вода → серная кислота.                                                                                                                                                                                                                          

(Учащиеся работают в парах, записывая ответ в тетрадях. По окончании выполнения задания осуществляем проверку, вызывая к доске представителей от каждой группы, которые оформляют и комментируют ответ) .

   Привал: можно сделать небольшой привал, посидеть у костра и полюбоваться «Водопадом веществ».

III этап: «Водопад веществ».

(Демонстрация занимательного опыта «разжигание костра без спичек»).

     Задание к «Водопаду веществ»:

Даны ионы: Cl-, SO4 2- , PO43-, Na+, Ca2+, Al3+.

За одну минуту составить как можно больше формул веществ, дать им названия. Работа в группах. Ответ учащиеся оформляют в тетрадях, по мере готовности представитель от каждой группы выходят к доске и записывают формулы с названиями веществ.

Снова в путь!

IV этап: «Река превращений».

Чтобы преодолеть бурную горную реку, нужен мост из уравнений: запишите уравнения реакций переходов:

I группа: Ca → CaO → Ca (OH) 2  → CaSO4.

II группа: P → P2 O5  → H3PO4  → Na3 PO4.

III группа: S → SO2  → H2 SO3  → K2 SO3.

Задание выполняется по типу «эстафеты». 

Молодцы! Все благополучно перебрались через реку, совсем немного осталось до конечной цели. Но что, же это на нашем пути? Пещера.

V этап: «В пещере колдунов».

В пещере пусто, никого не видать. Стоит стол на нём различные кушанья. Но ничего есть нельзя.

Демонстрация занимательного опыта: «Чай с сухарём».

Смотрите, ребята! Сундучок! Он  закрыт на 3 замка. Мы его сейчас откроем. Ключики – это ответы на задачу, что вам предстоит решить.

Задача:

По уравнению реакции

Cu (OH) 2=CuO + H2O

найти:

I группа – X1

II группа – X2
III группа – X3

	m(Cu(OH)2), г
	m(CuO), г
	m(H2O), г

	39,2
	X2
	

	9,8
	
	X3

	X1
	8
	


Ключики: I группа               m (Cu (OH) 2) =9, 8 г.

                  II группа              m (CuO) =32 г.

                  III группа             m (H2O) =1, 8 г. 
А в сундучке колбы с растворами: CuSO4, NaOH, BaCl2 и листы на которых написано:

I вариант CuSO4 + NaOH →?  + ?

II вариант CuSO4 + BaCl2 → ? + ?   
Проделать реакции, определить тип реакций и указать признаки реакций. Назвать условия течения реакций обмена до конца.

VI этап: «Путь домой».

Казалось совсем немного осталось до вершины горы Знаний, а на самом деле впереди еще длинный путь. Какой чудесный вид открывается нам. Сколько еще нового и интересного ждет вас на этом пути!

